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Ubungsaufgaben Mathematik I fiir Studierende der Physik:
Blatt 6 zur Abgabe am 18.12.2018 (in den Ubungen).

Die Losungen der folgenden Aufgaben sind schriftlich auszuarbeiten und handschriftlich abzugeben. Bei
diesem Aufgabenblatt kdnnen Sie zu zweit zusammenarbeiten und Losungen abgeben. Dabei miissen
allerdings beide, die zusammen abgeben, derselben Ubungsgruppe angehoren, und jeder Abgabepartner

sollte erkenntlich bei der Abgabe mindestens eine Aufgabenlésung aufgeschrieben haben.

Aufgabe 1: (241 Punkte)
Betrachten Sie die stetigen Funktionen f,: [0, 1] — R, gegeben durch f,(z) = a™.

(a) Zeigen Sie, dass die Folge ( f,(a))nen fiir jedes a € [0, 1] gegen einen reellen Grenzwert
lo == lim f,(a) konvergiert.
n—oo

(b) Wir definieren nun eine Funktion f: [0,1] — R durch f(z) = l,. Ist f wieder stetig?

Aufgabe 2: (24241 Punkte)
In welchen Punkten sind folgende Funktionen differenzierbar?

sinz <0

sinhz x> 0.

(a) f[:R—=R, f(:zc):{

x z € [0,1]

(b) £:10,2] - R, f(x)z{Q_x ve (1,2,

T z < 0.

(c) [: R=R, f(z) = {eXp(ﬂf) x>0

Hinweis: Sie diirfen benutzen, dass Produkte und Verkettungen differenzierbarer Funk-
tionen wieder differenzierbar sind.

Aufgabe 3: (1+1 Punkte)
(a) Zeigen Sie, dass sinh’ = cosh und cosh’ = sinh gilt.
(b) Berechnen Sie die Ableitung von
arcosh := (cosh ‘[0700))_1 in (1,00)

(arcosh ist die Umkehrfunktion von cosh, vgl. Blatt 5).

Aufgabe 4: (3 Punkte)
Sei a € R, a > 0. Berechnen Sie die Ableitungen folgender Funktionen

fi  (0,00) — R, je{1,2,3} :

filx) = 2@ fo(z) = 2@ fy(x) = o).
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Aufgabe 5: (14+1+140 Punkte)
Untersuchen Sie jeweils, ob der angegebene uneigentliche Grenzwert existiert. Falls ja,
bestimmen Sie den Wert, ohne die Regel von L’Hospital zu verwenden:

(a) lim % fiir a € R,

x—0

(b) lim z(In(x + 1) — In(x)),

T—00

(c) lin} L°=L fiir natiirliche Zahlen n,m > 1, und
z—

. Vet z+/x

T—00




